



新时代新征程新伟业

吉林省军区按照“一片区一特色”思路打造教育阵地——

“行走的课堂”激发兴武热情

■段锐 本报特约记者 宋济舟

一束光伴着激昂的旋律照射在舞台上，一位手拄拐杖、白发苍苍的老者走上舞台，用真挚的倾诉，让观众重温了那一段烽火往事：诞生不久的中华苏维埃共和国还面临着国民党军队重重“围剿”，杨靖宇、赵一曼等共产党人已被派往东北组织抗日斗争……

10月中旬，吉林省通化军分区组织专武干部、民兵骨干走进通化市歌舞剧院，观看红色话剧《抗联足迹——血沃兴安》。“沉浸式的表演，让大家身临其境。这场话剧让人印象深刻，收获很大！”走出剧场，民兵们意犹未尽。

吉林省是东北抗日联军创建地、四保临江主战场、抗美援朝大后方，曾涌现出杨靖宇、董长荣、魏拯民等革命英烈，白山松水间，遍布着无数抗战遗址、遗迹，这些宝贵的精神财富，是开展民

兵思想政治教育的生动教材。

基于这一实际，吉林省军区大力挖掘社会教育资源，利用全民国防教育日、民兵集训之机，组织民兵开展现场教育，到东北抗联寒葱岭密营遗址、东北抗联第二军纪念馆开展党史学习教育，赴杨靖宇烈士陵园、董长荣烈士纪念馆感悟英雄情怀；结合出入队仪式、授旗仪式等，提升民兵获得感、荣誉感……“行走的课堂”有效增强了教育的吸引力和感染力。

舒兰市人武部原政委周昆烈士出生在河南确山，和杨靖宇将军是同乡，从小听抗联故事长大。2023年，舒兰市遭受严重洪涝灾害，周昆训为保护人民群众生命财产安全献出宝贵的生命。

英雄逝世一周年之际，舒兰市人

武部开展“周昆训民兵连”授旗仪式。舒兰市民兵精神抖擞、整装待发，共同迎接光荣时刻。授旗仪式上，“周昆训民兵连”连长左庆学代表连民兵郑重立下誓言：“接过这面旗帜也是接过一份责任，我们一定珍惜这份荣誉，传承和发扬好周昆训烈士的革命精神！”

除了“行走的课堂”，吉林省军区还主动借势，结合城市建设发展规划，以及红色资源保护、红色场馆提质等实践活动，按照“一片区一特色”的理念，建起多种红色地标，为民兵打造“搬不走”的教育课堂。

“只有把解决思想问题和解决现实问题结合起来，民兵思想政治教育才有生命力。”吉林省军区领导介绍，他们坚持把功夫下在平时，用心用情解决民兵

的急难愁盼问题，着力把思想政治工作做得更有深度、更有力度、更有温度，不断增强民兵的获得感、幸福感。

前不久，大安市人武部根据年度计划组织训练。民兵教练员陈霖的孩子年幼需要人看护，而他作为组训骨干天天脚在训练场上，照顾孩子分身乏术。该市人武部领导了解情况后，积极协调地方提供灵活托管服务，确保陈霖全身心投入训练。

心中有“魂”，脚下有“根”。今年汛期，受台风“格美”和季节性降雨影响，吉林省松花江、鸭绿江流域发生洪涝灾害，多地汛情严重，全省广大民兵闻汛而动，投身抢险救灾一线，有力守护了人民群众财产安全。眼下，吉林省军区民兵工作年度考核即将展开，民兵们劲头十足，训练热情高涨。

云南省文山军分区因势组教因时抓教因地施教——

“掌上微课堂”冒热气接地气

■杨奎

“1926年，楚图南在哈尔滨、长春、吉林等地以中学教师为职业掩护，从事党的工作……”10月20日，云南省文山军分区组织民兵骨干集训。期间，民兵骨干来到楚图南故居参观学习，当地党史专家为民兵上了一堂生动的思想教育课。

文山地处西南边陲，边情地情较为复杂。文山军分区领导介绍，民兵居住分散，民兵思想政治教育存在掌握活思想难、落实教育制度难、集中组织授课难等问题。

为此，今年以来，文山军分区结合省军区赋予的新时代民兵思想政治教育试点任务，重点围绕组教、抓教、施教等环节，在民兵整组、集中轮训、遂行任务间隙，通过打造冒热气、接地气的教育微课，因势组教、因时抓教、因地施教，促进民兵思想政治教育提质增效。他们探索形成的抓建经验，在全省推广。

“以往，上级一下发了教育计划和提纲，但落实到基层时往往走了样，效果打了折扣。”文山军分区领导告诉笔者，针对这一问题，着眼保证教育效果，他们组建由军分区主官、政治工作处负责人等组成的民兵思想政治教育指导小组，指导基层武装部抓实民兵思想政治教育。

与此同时，文山军分区多次走访，听取编兵单位和民兵意见，在制订教育计划上区分层次、统筹安排，并指导各人武部建立包含教员、教案、配套活动内容在内的教育资源库，确保需要时拿来就能用。

盛夏酷暑，文山市人武部举办民兵大比武。战术课目比武现场，民兵何永红不慎受伤，但仍忍痛坚持。休息间隙，民兵连长“趁热打铁”，以此为例，给民兵上了一堂生动的微教育课。

何永红面对困难不退缩的精神打

动了在场民兵。新兵队民兵王建祥深有感触地说：“身边的故事最真实，真实的故事最动人。先进和榜样就在我们中间，他们是我们学习的榜样。”

当代民兵从小接触网络，对于思想政治教育授课方式是挑战，也是契机。针对这一实际，文山军分区探索运用微博、微信等平台，以微课堂、微视频等形式，打造民兵随时随地接受学习教育的“掌上云讲堂”“掌上微课堂”。此外，他们还利用民兵整组和点验时机，组织微视频拍摄和制作培训，让民兵骨干通过大家喜闻乐见的形式，说身边人身边事，达到自我教育的目的。

将课堂对接战场是推动教育走深走实的重要途径。今年9月，超强台风“摩羯”先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆，造成严重灾害。随后，水利部在广东、海南、广西、云南协助指导暴雨洪水防御工作。文山军分区组织民兵参

与其中，多支民兵应急力量连续多日进行巡查排险。由于天气炎热、持续时间长，有的民兵出现思想波动。该军分区及时组织老兵宣讲队、老兵文艺队来到现场，为大家讲述英雄故事、表演文艺节目，激励民兵发扬优良作风，坚决完成上级赋予的各项任务。

以“一级战斗英雄”史光柱和“排雷英雄战士”杜富国事迹为原型的小品，再现英雄壮举，赢得民兵阵阵喝彩声。民兵在听宣讲、学身边典型中受触动、受鼓舞。军分区领导发现，主动报名参加大堤值班、跟随河长夜巡的民兵多了，遇到扛麻袋等苦活累活时，大家争着抢着干，谁都不愿落在后面。

丰富多样的思想政治工作，有效激发民兵饱满的政治热情、高昂的战斗意志。今年以来，在联演联训、应急抢险等多项任务中，民兵队员召之即来、来之能战、快速集结，表现出色。



“好战友，不要怪我，我老了，讲不动了，今天把你交给他们，让他们把你的故事讲给更多人听……”10月15日，安徽省凤台县96岁抗美援朝老兵常国治，将珍藏多年的纪念邮票捐赠给安徽革命军事馆。

这枚邮票是1996年，为纪念抗美援朝特级英雄黄继光，由朝鲜民主主义人民共和国发行的。常国治手中的这一枚，是好友作家魏巍赠送的。每年10月20日，黄继光烈士牺牲纪念日，常国治都要将邮票拿出来看一看，对着邮票上的黄继光画像说说话。这枚邮票寄托了常国治对战友黄继光无尽的思念，是他最珍贵的宝贝。

随着邮票的捐赠，老兵常国治几十年如一日，致力于宣讲英雄事迹的故事也逐渐被大众知晓。

常国治，1928年出生于安徽省凤台县幸福村。1951年参军，同年参加抗美援朝战争，与黄继光成为战友。1952年10月20日，常国治在阵地前沿的观察哨内，亲眼目睹了黄继光舍身堵枪眼的全过程。

“黄继光扶着暗堡，慢慢站起来，回过头看了看甘岭的主峰。随后，他手扶暗堡，转过身，像一个铁塔似的，一下子扑在敌人的枪口上……”常国治说，那段时间，只要闭上眼，耳边就响起枪炮声，脑海里便浮现那一幕英雄壮举，而每一次回忆，都让他心痛万分。无数次从梦中惊醒，常国治暗暗向战友承诺：“我要让更多人记住你的故事！”

1955年，常国治因伤复员，回到老家。当地政府计划将其安置在县公安局工作，被他婉言谢绝。他早已打定主意——当一名乡村教师，把黄继光的故事讲给青少年听，像蒲公英一样，等他们成人成才了，再讲给更多人听。

常国治时常忘记，自己也是一名党员。在战场上，他腰腿受伤、臀部中弹、牙齿掉了5颗，一块弹片扎进左眼眶，至今未能完全取出。家人担心他的身体，劝他不要总回忆过去。常国治却说：“只要我们都记得黄继光的故事，黄继光就一直活着。只有让更多人了解黄继光、记住黄继光，我自己活着才有意义。”

“黄继光负伤爬到暗堡旁边，那时候他已经筋疲力尽了，哪有力气去夺机枪，我想了很多种可能，唯一没想到的是，他没有丝毫犹豫扑到机枪口上……”听过

特级英雄黄继光生前战友常国治几十年如一日宣讲英雄事迹

「我要让更多人记住你的故事」

■马继强 刘锐 本报特约记者 蔡永连

常国治课的学生，对于这段讲述，都记忆深刻。

1982年，退休以后，常国治主动要求继续任教，直到身体因病无法坚持工作，才离开教学岗位。43年执教生涯，常国治桃李满天下，学生都将黄继光视为榜样，很多都选择从军报国或为人师表，沿着英雄足迹，传承英雄精神。

常国治的学生徐小娟回忆说，《黄继光》这篇课文，常老师讲得比原文还精彩，那“冰雹一样射向黄继光的子弹”不仅从常国治眼前穿过，也常常出现在他们这些学生的梦里。1996年，大学毕业，徐小娟选择成为一名人民教师。近30年来，徐小娟也像常国治一样，坚守三尺讲台，致力于讲好黄继光的故事。

这几年，常国治身体大不如前，老人最挂心的是纪念邮票该如何处置。得知安徽革命军事馆征集革命文物后，他委托子女联系，将邮票无偿捐赠。在现场，他郑重嘱托工作人员：“你们一定要将黄继光的故事世世代代讲下去！”

上图：常国治抚摸纪念邮票回忆战斗经历。刘锐摄



金秋十月，贵州大地水稻进入收获期。连日来，贵阳市乌当区人武部抽调百余名民兵深入田间地头，帮助村民收割水稻。王庆泽摄

军委国防动员部组织新晋升为大校的军官岗前适应性培训 适应换岗需要 提升履职能力

本报讯 杨超、记者贾启龙报道：区分政治理论、政策法规、国防动员业务知识、军分区人武部建设特点规律等多个专题，邀请军委国防动员部领导、省军区领导、部队业务骨干、军地专家授课；赴地方高新技术企业参观，观看“新时代最美国动人”先进事迹和铁纪肃警警示教育录像片；分班讨论、相互交流，培训结束前参加考核检验……近日，军委国防动员部贯彻全链条抓建理念，集中组织近百名新晋升为大校的军官开展岗前适应性培训。

“参加此次培训的新晋升为大校的军官绝大多数是军分区的主官，他们在省军区系统处于承上启下的关键位置。这次培训，聚焦转岗适应需要，旨在打造一个高质量的转岗班、高强度的训练班、高标准的示范班。”军委国防动员部政工局领导说。

据悉，岗前适应性培训突出针对性、实践性，内容坚持以备战打仗为牵引，坚持把厚理论根基与强化警示教育结合起来，把讲政策教方法与讲任务强担当结合起来，在讲解阐释党的二十大精神三

中全会精神、军委政治工作会议精神、新时代党管武装意见的同时，设置了涵盖国防动员、民兵建设、兵役征集、学生军训等20余项国防动员主责主业的政策和业务讲解传授。培训通过场景化、模拟式、案例式教学手段，帮助参训人员熟练掌握国防动员及相关工作组织开展方式和要求。通过培训，让交流军官上岗就能用、拿来就能使、照着就能办。

“这次培训帮助大家学习掌握基本理论、基本政策、基本业务，讲的是想学的，教的都是管用的。”参训的某军分区政委说。

近年来，军委国防动员部党委高度重视交流干部岗前培训。建部伊始，他们就依托国防大学联合作战学院组织交流干部任职培训，并积极整合培训资源，统一培训模式，提升培训质效，指导各省军区（警备区）组织多轮岗前自训，形成新交流干部适应性培训与院校培训相衔接、相补充、相促进的培训格局。

据悉，下一步，军委国防动员部还将继续组织新接收的人武部领导进行岗前集中培训。